

# 娃不离手的玩具，味道怎么这么重

近日，福建厦门的黄先生来电反映：从网店买给孩子玩的“捏捏乐”（一种解压玩具）有“毒”。“拿出捏捏乐，就闻到一股浓烈的刺鼻气味，用甲醛测试纸测试显示，这款玩具甲醛严重超标。”黄先生说，他仔细检查外包装后，发现这款玩具属于典型的“三无”产品。

除了捏捏乐，据公开报道，水晶泥、起泡胶、假水等深受孩子们喜欢的网红软泥玩具，也有不少是含硼超标的毒玩具，经常用手接触不仅会增加硼中毒的可能，还容易引起湿疹、接触性皮炎、刺痒、起泡等过敏症状。针对读者反映的问题，记者近日展开了深入调查。



视觉中国供图

## “毒玩具”就在身边，包装没有生产信息

“孩子花18元从网上买了两个捏捏乐，比路边摊贵一倍，想着质量应该好些。谁料味道还是太刺鼻，熏得我脑仁疼，放在通风口半天味道还是散不掉，最后我征求孩子同意，将玩具扔了。”和黄先生一样，山西大同的郭女士对捏捏乐同样“深恶痛绝”。

据了解，目前网络上流行的捏捏乐是一种慢回弹类的解压玩具，通常仿照食物、动物等各种形象，采用柔软的硅胶类材料制成，在揉捏、拉伸、回弹的过程中达到释放身心压力的效果。

记者线上线下走访调查发现，尽管有商家宣称自己销售的捏捏乐采用的是“食品级硅胶”，但商品包装上“空空如也”，没有生产厂家、生产日期、质量合格证等信息，是典型的“三无”产品。

不仅是捏捏乐，水晶泥、起泡胶等软泥玩具也深受未成年人欢迎。山东济南的张女士告诉记者，周边亲朋好友家的小孩都在玩水晶泥，一问都是从小学附近小卖部、地摊或网上买来的，“感觉不安全”。还有朋友的孩子玩水宝宝（彩色小珠子，放水中浸泡能变大）过程中揉眼睛，导致眼睛感染，治疗了很长时间才好。

福建厦门的洪女士说，前段时间孩子把玩具车拆了，她在帮忙组装时发现其有“毒”，“一股刺鼻的气味”。她立即把之前给孩子买的玩具汽车、玩具挖掘机都拿出来闻了闻，发现大多气味很重。“看来以后只有认准CCC（中国强制性产品认证产品合格）标志，买来的玩具才能有安全保障。”

今年4月初，沪上娃娃机的玩偶产地不明、甲醛超标事件一度引发社会关注。有网友评价说，自己孩子经常去抓娃娃，没想到这些娃娃也会存在质量问题。还有网友

称，家里一堆从娃娃机里抓的娃娃，仔细检查了下，确实有的娃娃没有品牌和生产厂家标识等信息，做工粗糙，闻起来有异味。

记者在第三方消费者投诉平台检索发现，截至7月10日，关于“三无玩具”的投诉有444条，“毒玩具”的投诉有150条，从检索结果发现，“三无玩具”“毒玩具”的投诉案例呈上升趋势。

## 危害孩子身心健康，生产销售者应担责

国家市场监督管理总局缺陷产品管理中心曾对随机购买的10款成品水晶泥产品进行测试，发现8款产品的硼含量超过300毫克/千克，最高的一款达到了1336毫克/千克，远超过硼含量的安全限定。儿童使用吸管将水晶泥吹泡泡的行为存在硼砂中毒风险——“泥”与口腔距离过近，甚至有可能误食。

近段时间，一种一捏充气、一扔

就爆的“臭包”玩具（炸开之后有臭味，可用于整蛊）正热卖，如“臭鸡蛋”“臭虫”味炸包、自动充气手雷等，网上有的店家显示销量达数十万件。

记者检索发现，国家强制性标准《玩具安全 第1部分：基本规范》中规定：“玩具，特别是化学游戏玩具，不得含有下列物质：混合时，会因化学反应或加热而引起爆炸。”因此，这类爆炸臭气包玩具不符合相关规定。

据了解，有的“臭包”炸开后产生的硫化氢是一种急性剧毒物质，低浓度硫化氢也对眼、呼吸系统及中枢神经有影响。而一些家长并未意识到“臭包”的危害，在相关商品评论区有不少好评：“很好，特别臭”“会回购的，孩子喜欢玩”。

北京一位玩具专卖店工作人员告诉记者，要警惕一些劣质玩具的刺激性气味，“孩子玩的过程中可能看不出有什么问题，但实际上悄然影响着孩子的身心健康”。

深圳某儿童医院皮肤科一名主治医师介绍说，他们科室每天都有因为玩“毒玩具”来问诊的孩子。“除水晶泥含有硼砂、甲醛等，一些儿童厨房玩具，商家宣传的可食用材质很可能是重金属超标的劣质材料；五颜六色的纹身贴纸往往重金属超标，长期接触皮肤，孩子容易慢性中毒。”

如果孩子玩“毒玩具”出现健康问题，责任谁来担？

在中央财经大学法学院副教授王叶刚看来，如果能够证明相关玩具存在严重影响人体健康的问题，应当认定其存在缺陷。根据民法典相关规定，受害人有权依法请求产品的生产者、销售者承担产品责任，有权主张医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费以及为治疗呕吐、过敏等疾病和康复所支出的合理费用。

## 追踪溯源加强监管，全面治理“毒玩具”

在受访专家看来，我国玩具安全领域强制性国家标准实际上已经比较完备。

北京外国语大学法学院教授姚金菊介绍，近年来，因一些具有特殊特性的玩具被不断开发，传统的机械物理、元素迁移、燃烧规定的要求已经不能完全覆盖玩具的特殊安全特性，为此，我国还制定了不少特定安全标准，比如《玩具安全 第13部分：除实验玩具外的化学套装玩具》《玩具安全 第14部分：指画颜料技术要求及测试方法》等。

“由于不良生产者销售者逐利，监管方面还存在一定困难，消费者安全意识不足等原因，造成‘毒玩具’仍大量存在于市场。”姚金菊说。

如何才能有效治理“毒玩具”问题，遏制其流入市场？在中央民族大学法学院教授张步峰看来，监管部门应从生产源头、流通渠道、消费终端入手，全面治理“毒玩具”。

受访专家提醒道，家庭是儿童成长的第一道防线。张步峰说，根据民法典和家庭教育促进法，父母及其他监护人对未成年子女具有“教育和保护”的义务。父母或其他监护人应当帮助孩子掌握安全玩具的基本知识，在为孩子选择玩具时，看购买的玩具的包装上是否具有厂家以及产品信息，帮助孩子学会辨认CCC认证标志，督促孩子坚决不买有严重异味或刺激性气味的玩具。

姚金菊建议，家长应当定期检查孩子的玩具，若发现玩具具有刺鼻气味或外观上的异常，应立即停止使用。发现玩具存在质量问题或安全隐患时，应及时与商家联系并投诉，向市场监管部门举报，维护自身及他人的合法权益。 据法治日报

# 高中女生遭“转世菩萨”PUA七年

## 被拍不雅视频、骗家里卖房，损失284万元

遇到“转世菩萨”，只有不断满足对方的需求，才能赎清前世欠下的债……这套听起来颇为荒诞的说辞，让上海女高中生小星被精神控制长达七年，不仅被辱骂、体罚、拍下不雅视频，还骗家里卖掉房子，损失数百万元。

7月11日，记者从上海市松江区人民检察院（以下简称“松江区检察院”）获悉，近期，该院以涉嫌诈骗罪对该案被告人薛某提起公诉。薛某责骂、殴打小星，对小星造成故意伤害的犯罪情节已另案处理。

松江区检察院介绍，2016年，还在读高中的小星通过网络聊天结识了擅长“玄学”的女子薛某，对方自称是文殊菩萨“转世”，能掐会算。“我手握‘剧本’，有些事情我可以告诉你，有些事情还不到时间说。”她以占卜等方式解答了小星在日常生活中遇到的一些难题，小星对薛某很是崇拜，经常按照对方要求寄一些零食过去以示谢意。

但很快，薛某不再满足于零食这种好处。“我再也不会像前世那样，不屑权力，放弃自己的身份、地位。”薛某称，其前世生活在高维度世界，而小星则生活在低维度世界，前世她不图名利为帮助小星付出了很多金钱和心血，所以小星今生需要还上辈子欠薛某的债。

2018年下半年开始，薛某开始向小星灌输小星一段时间后，薛某开



被害人为嫌疑人购买的部分首饰(左),大牌包和美容仪(右) 上海市松江区检察院供图

始向小星索要钱款，表示这是小星还债的方式，如果不服从，小星之后的生活就会不断倒霉。彼时，小星心智尚未成熟，对薛某的这套说辞深信不疑，并全部应允，共计给出几万元钱款。

尝到甜头的薛某见小星如此听话，逐渐变本加厉。据了解，薛某和小星通过网络结识，线上联系为主，有时也线下见面。有一次，薛某布置的任务是让小星带一个当红明星到她面前，小星没有完成，薛某多次对其进行殴打。

从2019年下半年开始，薛某要求小星每月给她一万元，后续甚至发展为每天都要转3000元到5000

元。除此之外，小星还要帮她清空购物车，为其各项日常开支买单。同时，薛某还定下规矩，如果小星不能按时转账或没有完成她交代的任务，就要接受相应的“惩罚”。很多时候，小星仅仅是因为穿错一件衣服、没有点对薛某想吃的零食或说错一句话，就会被辱骂、体罚，甚至被拍下不雅视频，而薛某则将这些对小星的人格侮辱与能力贬低都美化成必须接受的“修炼”。

为了满足薛某无休止的物质需求，小星中断留学，将学费及生活费都转给薛某，还以学业需要为由，让家里人卖掉了一套房子。

薛某也知道这样要钱不是长久之计，为了让小星持续供养自己，她要小星学着做直播，并派了一员“神将”冯某来指导小星操作。冯某是薛某的前同事，曾有做直播行业的经验，起初，冯某只是远程教学，但小星拍出来的视频总是很难令薛某满意，也始终没有获得什么收益。

为了让小星取得“进步”，提升“修炼”效果，2023年9月，正巧失业的冯某想去小星所在的城市寻找其他发展机会，薛某便让冯某去对小星进行“面授”，而这同时也是薛某监视小星，让其不能摆脱控制的手段。

很快，薛某更加肆意妄为，她甚

至安排好路线，想让小星偷渡到缅甸搞电诈，这样就能为她赚到更多的钱。原本冷眼旁观的冯某对薛某的这一计划持反对意见，她担心把人送过去会闹出人命，二人由此产生分歧。

因担心薛某真的会让小星到缅甸，冯某向小星揭穿了薛某的谎言，表示“转世”“修炼”都是骗人话术而已。但已被精神控制长达7年的小星不愿相信冯某，最终冯某找来了小星的家人一起劝解，小星才终于醒悟。2024年2月，摆脱了精神控制的小星选择报警。

经审查，小星认识薛某时还是心智尚不成熟的未成年人，薛某作为年长其十余岁的成年人，利用在占卜、算命等方面的兴趣对被害人灌输自己的思想长达七年，使小星陷入薛某编造的所谓“今生修炼以赎清前世罪孽”的谎言中，并基于这种观念认为其应当服从薛某，包括给她钱款、接受她的惩罚。可见，薛某以非法占有为目的，虚构事实使小星陷入错误认识，让小星按照其要求交付钱款共计人民币284万余元，并将收到的钱款用于个人消费、购物。2024年7月，松江区检察院以涉嫌诈骗罪对薛某提起公诉。薛某责骂、殴打小星，对小星造成故意伤害的犯罪情节已另案处理。（文中人物为化名）

据澎湃新闻